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Completul de ехаmiпаrе а contestaliilor nr.l al Colegiului disciplinar de ре liпgёConsiliul Superior al Magistraturii in соmропеп[а:

рulьеrе Ruxanda
МАпйsсчrti Igor
Midrigan Pavel

ExaminAnd in gedin!й inchbi, contesta{ia declaratd de сitге Саrаmап Angelica,
pгe9edintele Comisiei Еlесtогаlе Сепtгаlе impotriva Deciziei Inspecliei judiciare пr. t 40 t s-
1986р/m, пт. l408s-1998p/m din lб decembrie 202l dеrеsрiпgеrЪ u i..йа.ilо, depuse la 19noiembrie 202l qi 22 поiеmЬгiе 2021 asupra acfiunilo; judecбtorului йmаsсhiп
constantin de la Judecйtoria chiginiu, sediul Сiосапа,-

соNSТАТД:
1. Аrgчmепtеlе sesizйrii.
La data de 19 noiembrie 202 l gi repetat, la data de 22 поiеmЬriе 202 l iп adresa

Consiliului Suреriоr al Magistraturii а parvenit sesizarea inaintata de Саrаmап Дпgеliса,
PГeqedintele Comisiei Electorale Сепtrаlе, in саге а invocat pretins" u.liuni ilegale alejudec5torului Damaschin Constantin de la Jчdесdtоriа Chiqinau, sediul Ciocana, la
ехаmiпагеа cauzei сопtгачепtiопаlе пr. 4-З39/202l.

iп motivarea sesizErilor а indicat аsчрга uпоr practici inadmisibile in iпйрtчiгеа justiliei
iп procesele сопtrачеп!iопаlе.

Astfel, manifestiindu-qi dezacordul cu hоtйrАrеа Judecdtoriei chiginёu, sediul ciocanadin 20 octombrie 202l, emisё de сёtrе judecйtorul Damaschin ёопsiапtiп iп cauza
сопtrаvеп{iопаlб nr.4-33912_02l, ргiп а fost incetat рrосеsul сопtrачеп{iопаl in privinla lui
Реtrасhе Mihai|, invinuit in comiterea contravenlibi prevazute in аrt. 48t atin. 1З1 Соа
сопtгаvепfiопаI, autorul sesizёrii а invocat сд, procesul de ехаmiпаrе cauzei сопtгачепtiопаlе
vizate s-a desйgurat cu iпсёlсаrеа tеrmепчlчi de judecare, ргечizчt la аrt.454 alin. (l) qi (2)
din Codul contraven(ional gi.la аdорtагеа deciziei rеSресtiче пч s-a linut cont de prevederile
pct.l din Dispozilia comisiei репtrч situa[ii Exceplionale а Republicii Moldova rеfёritоаrе la
tеrmепе de рrосеdчri.

Astfel, а considerat сЁ, ехаmiпаrеа procesului-verbal сч рriчirе la сопtrачепliа
Prevazuta in art. 48| alin. (З) Cod contravenlional, se iпсаdrеаzй iп conditiile examindrii
cauzelor contraventionale iп ргосеdчrа scrisi stabilitЁ de art.464| cod contravenlional, iпsё
aceasta а fost examinat6 iп оrdiпе gепеrаld, in perioada 05 fеЬruаriе - 20 octombrie 202l,
fiind stabilite 4 qedin|e de judecatd - 29 martie 2021,24 mаi 202|,7 iulie 2021 9i 20
octombrie 202l .

Cu rеfеrirе la tеrmепе de рrосеdчr5, ачtогчl а men{ionat сi, сопfогm pct.1 din
Dispozilia Comisiei pentru Situa[ii Exceplionale пт.3 din l5 арriliе 202l, ре dчrаtа stЁrii de
чrgепtа, tегmепеlе de prescrip{ie de orice fel пu iпсер sa счrgа, iar daci au inceput sй сurgй,
se suspendd ре toata durata stбrii de чгgепld instituite сопгогm Ноtiririi parlambntului пr.49
din 3l mаrtiе 202l.



In sре{й, fiind suspendat in perioada 
9J - 2S aprilie 2021, tеrmепчl de рrеsсгiр{iе gi-aгеlчаt счrgеrеа la 29 aprilie 202l gi s-a implinit la l2 august 202l.

Astfel, autorul sesizЁrii ,i :,":|i"rt .i, гаrа а fine cont de Dispozilia Comisiei репtruSituafii Exceplionale а Republicii.Moldova, de prevbderile a,t.454 "li;iTilitБ, un.o$ o'nCodul сопtгаvеп{iопаl, саrе реrmit ехаmiпаrеа Ъачzеi сопtrачепtiопаlе'Й abr.nju ug.nturuiconstatator qi а йptuitorul"i].gil citat, instanla, рriп iпtгеruреrЬ. q.сi"рiЪ?'.хаmiпаrе аcauzei contraventionale din 0J iulie 202l репй рiопчпlаrеа hоtагАrii la j0 осtоmЬгiе 202l,а admis tergiversarea nejustificatd а procesului, fipt саrе а dus la iпtеrчепirеа termenu|ui de
ргеsсriрfiе pentru risрчпdеrеа сопtrачепliопаlй, siiualia in.*. p..roun.'i" цr"Иr" сdrеiа аfost pomit procesul contraventional пч ча putea fi Ъапсliопаt chiar dacd s-a constatat саacesta а siчАгЕit contravenIia.

Astfel, а solicitat аutогul sesizйrii чеrifiсаrеа actiunilor еrопаtе ale judecбtorului qitrаgеrеа Ia risрuпdеrе disciplinari а judecйtoruIui Damaschin constantin de la Judecдtoria
Chiqin6u, sediul Ciocana.

2. Pozi(ia Inspec(iei Judiciare.
ВхаmiпДпd temeiurile expuse in sesizare, pentru trаgеrеа la rаsрчпdегеа disciplinarД аjudecйtorului Damaschin Constantin de la Judecatoria Chiqiniu, ,.aiur сй.ч"u, p.in prirru

поrmеlоr legale aplicabile, Inspeclia judiciarй, рriп decizia sa пr.l40l s- l9BOpiЙ, пr. lДОВу
l998p/m din l б dесеmЬriе 202 l, а rеsрiпs са neintemeiatё sesizarea inaintatй je Саrаmап
Angelica, preEedintele comisiei Electorale centrale, ре motiv сё faptele expuse in sesizarenu iпtruпеsс elementele constitutive ale abaterii disciplinare, пелiпо stab'itlia intenfia 9ineglijen{a grаvб in ac{iunile judecДtorului Damaschin Constantin de la Judecdtoria Chiginiu,
sediul Сiосапа.

л.. . 
Subsecvent, Inspeclia judiciarй а indicat сД s-a iпfогmаt сопdчсеrеа JudecДtoriei

chiginйu аsuрга аtеп}iопбrii judесёtогilоr de а exclude situa[iile de iпсёlсаrе а tеrmепilоr
legali de ехаmiпаrе а cauzelor contraven[ionale.

3. АrgчmепtеIе contesta{iei.
Impotriva deciziei Inspec(iei judiciare пг.l40ls-1986р/m, пr. 1408s-l998p/m din lб

decembrie 202l, Сагаmап Angelica, preýedintele Comisiei Еlесtоrаlе Сепtrаlе а declarat
contestatie 9i, manifestindu-ýi dezacordul cu decizia data qi constatДrile rе}iпчtе de
inspectoru l-j udecator, а invocat сd decizia acestuia este neintemeiatй.

Astfel, cu rеfеГirе la cele indicate in sesizare, а solicitat ачtоrчl contestatiei lчаrеа
mdsurilоr de rigoare in vеdеrеа пеаdmitеrii чпоr аstгеl de practici ре viitor, се аr facilita
eschivarea de la rйsрчпdеrе а Гасtоrilоr de decizie din саdгчl раrtidеlог politice.

4. Арrесiеrеа Completului de ехаmiпаrе а contesta{iilor.
Potгivit аП. 27 alin.(l) din Legea cu privire la rёsрчпdеrеа disciplinarй аjudecбtoгilor пr. l'l8/25.0'7 ,2014 "Coпpletele de ехаmiпаrе а coпtesta|iilor ale colegiului

discipliпar (iп сопtiпuаrе - соtпрlеtе de contesla|ie) verificd coitestaliile impotriva
deciziilor iпsресliеi judiciare de respingere а sesizdrilor '',

confoгmitate cu prevedeгile агt. 28 alin.(l) din Legea пr. 178/25.07.2014 ''
Соmрlеtеlе de сопtеslаУiе ехапiпеаzd coпtesta|iile impolriva dйiziilor inspec|iei judiciare
de respingere а sesizdrii. Procedura iп fala comple}elor de coпtesta|ie 

'este 
scrisd'', iar

сопfоrm alin.(3) lit, Ь) din погmа mепliопаtб "Completele de coпtesta1ie decid respiпgerea
сопtеS lat ie i са пеiпIеmе iale".

Art, 29 alin.(3) din Legea indicatd sчрrа stipuleazй сё "Hotdrirea priviпd
respiпgerea coпtesla|iei tmpotriva deciziei lпspec|iei judiciare de respingere а sesizdrii este
definilivd".



Analizind temeiurile invocate in contestatie si materialele administгate, рrесчm gi
decizia Inspecliei judiciare се se contesta, completul Ъе ехаmiпаrе а contesta|iilbг conchide
са contesta|ia dесlаrаtд uгmеаzа а fi геsрiпsй din uгmбtоаrеlе considerente.

.Din materialele prezentate Se сопStаtй сй, petilionarul Саrаmап Алgеliса,
рrе9еdiпtеlе Comisiei Electorale Сепtrаlе пч este de асоrd cu constatйrile Ins|eclieijudiciare potrivit сйrоrа пu S-a constatat о bёnuiald rеzопаЬili а comiterii de judecбtorul
Damaschin Constantin а abaterii disciplinare рrечаzutа de art.4 alin. (l) tit. i; El .;; oin
Legta cu рrivirе la гДsрuпdеr_еа disciplinarё а judecёtorilor, criticile fiind'bazatБ in slecial
ре faptul neadmiterii чпог astfel de practici ре viitor.

Astfel, Completul de ехаmiпаrе а contesta{iilor considerё песеSаr sй menlioneze сД
va analiza motivele decisive репtrч solu[ionarea prezentei cauze.

АЕа dar, din materialele cauzei se constata indubitabil сi, faptele invocate de сёtге
petilionar са iпсбlсёri admise de jчdесйtог la ехаmiпагеа cauzei contгavenlionale, se
rezumй la tеrgivегsагеа nejustificattr а procesului, fapt саrе а dus la iпtеrvепirеа iеrmепчlчi
de prescriplie репtrч rёsрчпdеrеа contravenIionala.

potrivit deciziei Inspec{iei judiciare, inspectorul judecёtor а motivat neconstatarea in
acliunile judecбtorului Damaschin constantin а abaterii disciplinare previzute la ап. 4 alin.(l) din Legii cu privire la rДsрuпdеrеа disciplinarЙ а judecdtoriloi рriп neconStatarea in
faptele expuse in sesizare а intenliei qi neglijen{ei gгаче а judecitorului vizat, circumstan;a се
denota neintrunirea еlеmепtеlоr constitutive ale abaterii disciplinare.

Cu ргivirе la acest aspect, Completul de ехаmiпаге а contesta[iilor mеп{iопеаzД сё,
potrivit аrt. 4l alin.(l) Legii cu privire la risрчпdеrеа disciplinaiй а judecatorilor пг.
1,78/25,0,1 ,20|4 "se сопsidеrй сd а fost sdvdrsild cu iпlеп|iе о abatere disciplinard iп cazul
tп care judecdtorul iпсаlсd сопýtiепt поrmе de drept material ori procesuil sau sdvdrseste
о faptd prevdzutd la art,4 аliп.(l) lit.p), isi dd sеаmа de сопsесiп|а prejudiciabild а асliuпii
sau iпас|iuпii sale si urmdrеstе ori admite suryeпirea сопsесiп|еi respective".

Сопfогm alin.(2) а aceleiagi погmе "se сопsidеrd сd а fost sdvdrsitd сч пеglijепld
gravd о abatere discipliпard iп cazul iп care judecdtorul а admis о iпсdlсаrе а uпоr поrmе
de drept material ori procesual sau sdvdrseste о faptd prevdzuld la art.4 аliп.(l) lit,p) !йrd
a-si da sеаrпа de о еуепluаld сопsесiп|й prejudiciabild а ac|iunii sau iпасliuпii sale,- desi
pulea ýi trebuia sd о prevadd, ori сопsidеrdпd пеiпtеmеiаl сd aceastd сопsесiп|d
prejudiciabild пu se va produce, Lipsa de previziuпe mапфstаtd de judecdtor trebuie sd fie
iпexplicabild diп рuпсtul de yedere а! uпui profesionist iп dоmепiul dreptului, sd пч aibd
пiсiо legdturd cu particularitd|ile situa|iei judecate care ar face-o iп|еlеаsd si sd reiasd
diпtr-o abordare care esle сопlrаrd practicii judiciare uпifurmе ".

Astfel, Completul de ехаmiпаrе а contestatiiloг mentioneazб с6, grava пеglijеп!ё,
eSte consideratё aplicabilё atunci cand diligen!a песеSаrа in dеsй9чгаrеа чпоr рrосеduri este
grav incilcati, atunci cбnd пч sunt aplicate chiar qi cele mai simple 9i evidente rа{iопаmепtе
gi atunci сбпd пu s-a luat in сопsidеrаrе сееа се аr fi fost evident pentru оriсiпе, iаr rеа-
credin{a рrеsчрuпе distorsionarea conýtienta а dreptului, fiind о еrоаrе evidentё si
conýtienta.

рriп чrmаrе, rйspunderea disciplinarё poate fi аtrаsй numai de gгegelile саrе ач чп
сагасtеr evident, neindoielnic ai lipsite de оriсе justificare, fiind iп vёditб contradic;ie cu
dispoziliile legale. AplicAnd acest criteriu obiectiv la segmentul de activitate ре саrе il
ргеsuрuпе inйptuirea actului de justilie, etalonul аr trebui sd fie cel а[ ,,magistratului
diligent" саrе ac{ioneazб cu grijЁ Гаld de interesul public de iпйрtчirе а justi{iei 9i de
арДrаrе а iпtегеsеlог gепеrаlе ale Societalii, саrе i9i sчЬоrdопеаzё соmроrtаrеа sa
exigenlelor се decurg din indatoririle profesionale 9i поrmеlе deontologice ре саге trebuie
si le respecte,



Astfel, completul de ехаmiпаrе а contestatiilor, conchide temeinicia constatЁrilor
inspectorului-judecёtor in sens сd cazul iпчосаt in sesizare пч а fоst gепеrаt de intenlia
judecйtorului de а solufiona cauza in aga mod incat sa ехрirе tегmепчl de рrеsсriрliе репЙ
апgаjаrеа rёsрuпdсrii сопtrаvеп{iопаlе in ргiчiп!а contravenientului, ci de volumul ехъgсrаt
de luсru pus in sаrсiпа accstuia, сiгсumstапlа се exclude existenta inten{iei sau пеglijёпlеi
8rаvе pentru а fi posibild trаgеrеа la r5spundere disсiрliпаrй а judecйtorului Damaschin
constantin.

Totodatй, Compleful de ехаmiпаrе а contestaliilor {ine cont de jurisprudenfa Cu4ii
Constitulionale а Republicii Moldova. Astfel, in jurisprudenla sa, Curtea Constitulionalб а
subliniat сi judесйtогii nu pot fi constrAnEi sd-gi ехегсitе atribuliile sub аmепiпtаrеа unei
sanc[iuni, fapt саrе poate influenla iп mod пеfачоrаЬil hоtdгАrilе саrе чrmеаzй а fi adoptate.
or, in ехеrсitаrеа atribu{iilor се le rечiп, judecйtorii trebuie sё beneficieze de libertatea
пеiпgrбditё de а solutiona cauzele in mod impa(ial, in сопГогmitаtе сч ргечеdегilе legale in
vigoare 9i propriile аргесiеri, neafectate de rеа-сrеdiпtй.

Important in situalia din sре{Д este са, de fapt, Саrаmап Angelica, preEedintele
Comisiei Еlесtоrаlе Сепtrаlе, dесlаrДпd contestatie imроtгiча Deciziei Inspec[iei judiciare
nr.l40ls-l986p/m, пr. l408s-l998p/m din lб dесеmЬriе 202l, nici nu а solicitat чеrifiсdri
suplimentaгe in vederea tragerii la rёsрuпdеrе disciplinaгб а judecdtorului yizal, ci а insistat
asupra atentionёrii judecбtorilor in чеdеrеа excluderii ргасtiсilоr de genul celei descrise in
sesizare, scop realizat de саtге Inspec{ia judiciarё, prin iпfогmаrеа сопdчсеrеа Judecйtoriei
Chiginбu аsuрrа atentionirii judecёtorilor de а exclude situaliile de iпсЁlсаrе а tеrmепilоr
legali de ехаmiпаrе а cauzelor сопtrачеп{iопаlе.

Din сопsidегепtеlе expuse sчрrа, completul de ехаmiпаге а contestatiilor
** 

Ч:lТ:,1;ТХТ,i:':Ш:J:'.:lН# Ж." iЖ"ll " Le gea cu рri v i rе l а .u,o un о... u
disciplinarД а judесЁtоrilог пr. l'l8l25.0'l .20l4, Completul de ехаmiпаrе а contesta[iilor al
Colegiului disciplinar,

нотДкД5тш:

Se геsрiпgе contestalia dесlаrаtб de сйtrе Саrаmап Алgеliса, preqedintele Comisiei
Electorale Сепtrаlе impotriva Deciziei Inspecliei judiciare nr.l40l s- l986p/m, пr. 1408s-
l998p/m din 16 decembrie 202| de rеsрiпgеrе а sesizбriloг depuse la l9 noiembrie 202l qi
22 поiеmЬriе 202 l аsuрrа ac{iunilor judecйtorului Damaschin Constantin de la Judecitoria
Chi9indu, sediul Ciocana.

НоtЕrАrеа este definitivб, se expediazЁ рЁrlilоr gi se publici ре pagina web а
Consiliului Superior al Magistratuгii www.csm.md

Preqedinte /sеmпйtчrа./ pulbere Ruxanda

Membrii /sеmпёtчrа./ MAn5scurtй Igог

/sеmпДtчга./ Midrigan Pavel


